

# “中原学”构建背景下的汉字文化研究

■齐航稿  
“中原学”的构建

构建“中原学”基于深厚的历史积淀。河南地处中原腹地,是中华民族的发祥地,是华夏历史文明的核心区域。著名的八大古都中,河南有四个。濮阳西水坡仰韶文化墓葬中发现有“中华第一龙”,三门峡虢国墓中出土有“中华第一剑”,三门峡仰韶文化遗址有“中华第一刀”。纵观中华民族五千年的文明史,先秦诸子之学、汉代经学、魏晋玄学、隋唐佛学与宋明理学等在中原大地上孕育而生,并不断发展壮大。先秦诸子文化是中国文化的渊薮,而先秦诸子的代表人物绝大多数也都是河南人或者其主要活动都在今河南境内。如道家的老子、庄子和列子,都是河南人;儒家的孔子,曾到洛阳问礼老子,他在讲学期间所周游的都在今河南境内。其他如墨家的墨子,法家的商鞅、韩非,杂家的吕不韦,都是河南人。

构建“中原学”顺应伟大的时代呼唤。社会的变革,离不开思想的引领。改革开放以来,我国在物质文明建设方面已经取得巨大的进步,今天已经成为世界第二大经济体。习近平指出:“历史表明,社会大变革的时代,一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种前无古人的伟大实践,必将给理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。”决胜全面小康,让中原更加出彩,需要建设“中原学”。

近几十年来,区域文化研究越来越受到重视,一些地方学纷纷问世,如北京学、上海学、广州学、长安学、西安学、泉州学、洛阳学、河洛学、齐鲁学、三峡学等。各种不同的地方学由于其各地定位不尽相同,其研究方向与内容也各有侧重。与其他区域文化一样,学界对中原文化的研究也已经成为热点之一,一系列代表性著作相继出版,如《中原文化与中原崛起》《中原文化解读》《文化河南:中原文化精神》《中原文化大典》《中原文化与民族复兴》以及“中原文化记忆丛书”等。但目前中原文化研究还是偏重于历史,当下的文化现象并不是其关注重点。

2016年,李庚香先生正式提出“中原学”这一概念,并指出,“中原学”以河南为地域中心,以中原文化为研究内容,以河南乃至全国的中原文化研究专家为研究主体,以继承和发扬中原优秀传统文化、创造现代中国文化为指向。因此,基于深厚的历史积淀,在长期的发展实践中,河南学者长期思考并适时提出“中原学”。

## 河南与汉字发展

文字的诞生是人类告别蛮荒走向文明的重要标志,汉字的产生宣告了中华

文明的开端。在灿烂辉煌的中国文字史中,中原地区占据了极其重要的地位。汉字文化最具有中原文化的鲜明特色,是中原文化的显著优势和亮点,理应成为中原文化乃至中华文化的品牌,理应成为“中原学”的品牌。汉字,从其诞生到发展,每一个阶段、每一次变革,都与河南有着十分密切的关系。

据考古发现,在我国广袤的领土上,特别是今河南境内,在夏商时代甚至史前时代的陶器或石头等材质上发现不少刻划符号。学者认为,有些刻划符号与殷商甲骨文属同一种文字体系,即它们就是甲骨文的前身;有些未必可归入文字范畴,但应与文字起源相关。大约在夏初或夏商之际,汉字形成了能够完整记录语言的体系。殷墟甲骨文主要是商代后期王室贵族的占卜记录,它是汉字经历漫长持续发展进入成熟阶段的产物。无论夏代还是商代,其主要统治区域都在今河南境内。

秦朝时期,为了加强中央集权,始皇嬴政接受丞相李斯“书同文”的建议,主要是将原来东方六国,也包括少量秦国自己所使用的繁杂异体的文字全部废除,删繁就简,推出小篆。小篆的出现,是中国文字发展史上的一大进步。东汉时期,汉字经历了从篆书到隶书的巨大变革。著名的古文经学家、文字学家汝南召陵(今漯河市区召陵镇)人许慎撰写的《说文解字》一书,体例完备、内容宏富。全书共分540个部首,是中国第一部按照偏旁部首编排的字典,是一部真正意义上的字典,因此在文字学史上有极其崇高的地位。许慎被后世尊称为“文字宗祖”,其开创的学问被称为“许学”或“说文学”。规范性文字体系源于宋代的开封。宋代“兴文教,抑武事”,文化空前繁荣,雕版印刷达到全盛时期。为了适应印刷业的发展,宋体字应运而生。北宋仁宗庆历年间,在总结雕版印刷经验的基础上,毕昇发明胶泥活字印刷术,实现了排版印刷。印刷术的改进,提高了印刷的效率,加快了文字与文化传播的步伐,中国历史进入一个崭新的时代。

近代以来,西方列强入侵,中华民族数度濒临危亡边缘。此时,民族自信心受到打击,一些知识分子开始倡导汉字拉丁化,设想用拉丁字母代替汉字。但随着历史的发展,汉字本身的优势愈发现,汉字拉丁化宣告失败,中华文化最终挺过来了。计算机时代,汉字又一次面临生死存亡的挑战,汉字是否能与计算机技术很好地结合成为众多有担当意识和危机意识的中华儿女常常思考的问题。河南人王永民孜孜以求,发明了五笔字型输入法,又叫“王码五笔输入法”,使汉字经受住了考验。五笔字型输入法完全依据笔画和字形特征对汉字进行编码,相对于拼音输入法,该输入法具有重码率低的特点,因此输入效率更高。生死考验面前,汉字不但挺了过来,而且发展得更好。

新时代汉字文化研究大有可为  
2016年5月,习近平指出:“要重视

发展具有重要文化价值和传承意义的‘绝学’、冷门学科。”“如甲骨文等古文字研究等,要重视这些学科,确保有人做、有传承。”同年10月28日,《光明日报》上刊登《关于征集评选甲骨文释读优秀成果的奖励公告》,“一字千金”引起社会的普遍关注。稍后,全国社科规划办将“大数据、云平台支持下的甲骨文考释研究”列入2016年度国家社科基金重大委托项目,10项子课题同时启动。冷门“绝学”迎来了发展的春天。

如前文所述,河南的汉字资源优势明显,历史上河南学者也曾对汉字文化的传播做出过突出的贡献。新时代的中国正是一个大力弘扬优秀传统文化、大力鼓励科技创新的时代,一定要凝聚多方共识,拓展汉字文化研究的深度和广度。具体说来,可以从以下几项工作入手:

第一,持续加强文字释读工作。在甲骨学研究中,文字释读是基础性的工作。自孙诒让起,历代学者为此都做出了杰出的贡献。但由于对商代语言文字的通盘整理工作还存在不足,甲骨学考释工作还存在着不少问题。要解决这些问题,亟须专业学者持续加大文字整理的力度和工作量,并使其自身工作尽可能地起到良好的引导作用。此外,文字考释也不能仅限于古文字中的某个字,即它已经是某个字这个层面,有些古文字在后世已经找不到与其相对应的字,即它已经是“死文字”,这种情况下弄清楚其在古文字材料中的用法也属考释范畴。

第二,清晰梳理汉字发展脉络。绝大多数汉字都是历经数代传承下来的,只存在于一个时期内的汉字极其罕见。汉字的发展情况也非常复杂,既有简化,也有繁化,同时还有不少讹变。说解文字时,如果面对的是讹变的字形而不自知时,很难作出客观的判断。即使是“字圣”许慎,在《说文解字》中的不少说解也饱受一些学者的批评。原因之一就是,受限于时代,这部分说解也大多依据讹变的字形。目前,出土的文字材料十分丰富,已经完全具备了解析汉字的前今生、清晰梳理汉字发展脉络的条件。学界应在字形分析和量化统计的基础上,着重进行文字的排谱考察,全面揭示汉字的构形特征和演化规律。

第三,深化不同文字间的比较研究。世界上的文字有两大类:意音文字和拼音文字。前者以汉字为代表,后者以英语为代表。所谓的文字比较研究,既包括汉字与其他意音文字间的比较,也包括汉字与拼音文字间的比较;既可

把汉字与我国境内其他少数民族使用的文字作比较,也可把汉字与国外其他民族所创造的文字作比较;既要比较前期的文字起源阶段,也要比较后期的文字发展演变阶段。如不少学者都认为,与丽江纳西族所使用的“纳西文”一样,像古汉字、古埃及的圣书字、古代两河流域的楔形文字这些独立的古老文字体系,一定经历过文字与图画混合使用的原始阶段。随着“一带一路”理念受到世界上越来越多国家的认同,跨文明间的文字比较研究更成为可能,也更为方便。

第四,增强汉字文化阐释意识。关于文字的作用,许慎曾言:“盖文字者,经艺之本,王政之始,前人所以垂后,后人所以识古。”汉字中蕴藏着深厚的文化奥秘,它是传承中华文明的重要载体,承载着中华民族的文化基因。透过汉字,我们不仅可以窥见古人的文化心理,还可以了解古代工具、居所、制度、信仰、风俗、行为规范等文化要素及其流变。但汉字与中华民族博大精深历史文化关系异常复杂,在汉字形成、发展和转变期,无不深受历史文化背景变迁的影响。这种影响既有思想观念层面的,又有物质文化层面的,需要做系统深入的探讨和揭示。当前社会上出现了汉字文化热的现象,一些人十分热衷于随意说解文字,在他们口中几乎每个汉字都可以被解释得津津有味。出现这种状况的原因有很多,或是不清楚汉字的整个流变过程,或是错误地认为汉字都是象形、表意的,等等,所以专业学者的正确引导非常必要,我们需要集中对古文字材料进行系统的排谱整理,才能使文字材料具有史料价值,从而能够多角度揭示其所反映出来的历史文化内涵。在通盘整理原材料的基础上,再编纂一批带有普及性质的读物,使非专业学者能够了解更多的文字学知识,增强科学阐释文字的意识与本领。

文字学尤其是古文字学是一门交叉性的学问,研究过程中需要综合运用多学科问及方法,如历史学、考古学、民俗学、天文学以及信息处理技术等。在“中原学”的构建背景下,汉字文化研究需要学者们密切合作,耐得住寂寞,切实从基础工作做起。在“中原学”的构建背景下,学者们也要把古今贯通起来,多关注汉字文化的当代价值,展示汉字文化在当代河南乃至当代中国发展中的巨大力量。

(作者系中原文化研究杂志社社长、研究员。本文是在河南发展高层论坛暨中华汉字文化名城建设专题研讨会上的发言,有删减。)

## 舞阳县纪委监委派驻第三纪检监察组 做实做细日常监督工作

监督50名班子成员及科级干部履行“一岗双责”,按时参加监督单位召开的“三重一大”会议等重要会议……自纪检监察派驻体制改革以来,舞阳县纪委监委派驻第三纪检监察组积极探索监督模式,力争管住关键人、关键事和关键节点,做实做细日常监督工作。

他们把监督单位党组织及其班子成员主动承担管党治党政治责任和自觉落实中央八项规定及实施细则精神作为重中之重,采

取集中宣讲、以案促改、问题反馈、个别谈话等形式开展监督,促其担当尽责。

用活监督方式,按时参加监督单位召开的“三重一大”会议、民主生活会、巡察整改会和中心组理论学习等重要会议,管住关键事;抓住春节等重要时间节点,事前提醒、事中检查、事后曝光;与纪委、巡察办有关科室联合定期、不定期开展日常检查、专项检查,时时处处监督提醒。

赵明奇 何言 赵卫国



7月12日,我市召开建设领域开发企业普法宣讲会,就规划、施工管理、销售管理、交付管理等方面的法律法规进行了宣讲。

本报记者 朱红 实习生 刘园园 摄

## 中原银行漯河分行与人行漯河市中心支行 开展廉政共建

为进一步加大反腐败工作力度,近日,中原银行漯河分行与人行漯河市中心支行签约成为廉政共建合作伙伴。

双方建立纪检监察部门沟通渠道,在查处违规违纪行为方面加强信息互通和工作协作;公布对方举报电话、邮箱、通信地址,由纪检监察部门负责受理群众举报,互相监督;明确双方合作交往的行为

准则,向对方作出廉洁承诺,并在本单位内部进行公示。双方在互不赠送礼品礼金、不索取或收受回扣、不借用对方车辆、不安排或接受超标准接待、不用公款安排高消费娱乐健身活动、不向对方转嫁招待费和差旅费、不违反廉洁自律的其他规定七个方面作出承诺,并自觉接受对方监督。

何荃

### 四城同建 我们在行动

### 优秀理论文章选登

中原银行 ZHONGYUAN BANK  
鼎立中原 融通四海 服务热线 96688

## 拍卖公告

我院定于2019年8月16日10时至8月17日10时,在阿里巴巴司法拍卖平台,公开拍卖被执行人贾卫华位于漯河市源汇区井冈山路金建开发公司8号楼8幢9号住宅,房屋所有权证号:20090016360。有意竞买者,请登录http://sf.taobao.com/0395,搜索户名:河南省漯河市源汇区人民法院。  
漯河市源汇区人民法院  
2019年7月16日

## 注销公告

河南爱华物业管理有限公司经公司决定,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由李建华、陶东方、徐娟娟组成,请债权人于2019年7月16日(公司发布公告之日)起45日内向本公司清算组申报债权。  
联系电话:13849473337  
河南爱华物业管理有限公司  
2019年7月16日

## 注销公告

河南培鑫鞋业有限公司经公司决定,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由李金华、李建华、徐娟娟组成,请债权人于2019年7月16日(公司发布公告之日)起45日内向本公司清算组申报债权。  
联系电话:13849476222  
河南培鑫鞋业有限公司  
2019年7月16日

## 国有建设用地使用权出让网上挂牌公告

(漯自然资网挂告字[2019]23号)  
经漯河市人民政府批准,漯河市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让以下一幅地块的国有建设用地使用权,并指定漯河市地产交易所组织实施。现将有关事项公告如下。

一、挂牌地块的基本情况和规划指标要求:

序号	地块编号	地块名称	土地位置	地块面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	容积率	建筑密度(建筑系数)	绿地率	出让年限	有无底价	起始价(万元)	保证金(万元)	增价幅度(万元)
1	2019-44号	411104-202-206-0054-000	市城乡一体化示范区津河路南侧、丰原路东侧	40990.65	仓储用地	大于1.0	大于60%	不大于20%	50年	无	1595.73	797.87	20.00

具体规划指标,详见漯河市自然资源和规划局建设用地规划条件。

二、竞买申请条件和要求:  
中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织,符合网上出让公告或出让须知中明确的资格条件,均可参加本次国有建设用地使用权网上挂牌活动。

三、确定竞得入选人方式:  
本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按照“价高者得”原则确定竞得入选人。

(1)地块如果未设底价的,报价最高者即为竞得入选人。  
(2)地块如果设有底价的,报价最高且不低于底价者即为竞得入选人。

四、报名及保证金截止时间:  
竞买申请人可在2019年7月16日至8月13日,登录漯河市国土资源交易系统(以下简称网上交易系统),提交申请。地块编号:2019-44号竞买保证金到账截止时间为2019年8月13日16:00。

温馨提示:为避免因竞买保证金到账时间延误,影响您顺利获取网上交易竞买资格,建议您在保证金到账截止时间的1至2日之前交纳竞买保证金。

五、2019-44号地块挂牌报价时间为:2019年8月5日9:00至2019年8月15日16:30。  
挂牌网址:漯河市国土资源交易系统(http://gtjy.lhjs.cn)。

六、出让资料获取方式:  
本次挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌出让须知及其他出让文件。挂牌出让须知及其他出让文件可从网上交易系统查看和打印。

七、资格审查:  
本次国有建设用地使用权网上出让实行竞得人入选资格后审制度,即竞买申请人在网上交易系统按规定递交竞买申请并按时足额交纳了竞买保证金后,网上交易系统将自动颁发国有建设用地使用权竞买资格确认书,确认其竞买资格,出让人对网上交易的竞得入选人进行资格审查。如因竞得人入选人的资格审查未通过,造成本次出让地块不成交的,由竞得人自行承担相应责任。

八、其他需要公告的事项:  
本公告未尽事宜,详见漯河市国土资源交易系统(http://gtjy.lhjs.cn)2019-44号国有建设用地使用权网上出让须知。

九、风险提示:  
竞买人应该谨慎报价,报价一经提交,不得修改或者撤回。网上挂牌报价截止之前,竞买人至少进行一次有效报价才有资格参加限时竞价。操作系统请使用Win7以上版本,浏览器请使用IE8.0以上版本,其他操作系统与浏览器可能会影响您正常参与网上交易活动。数字证书驱动请到河南CA官方网站下载,并正确安装。请竞买人在竞买前仔细检查自己电脑的运行环境,并先到网上交易模拟系统练习,以免影响您的报价、竞价。

联系电话:0395-3137121或0395-2961870  
联系人:漯河市地产交易所  
特此公告

漯河市自然资源和规划局  
2019年7月16日

## 国家税务总局漯河市税务局第一稽查局 关于公告送达税务稽查文书的公告

国家税务总局漯河市税务局第一稽查局公告2019第3号

根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第一百零六条之规定,现将税务检查通知书公告送达,自公告送达之日起满30日,即视为送达。如查阅文书所载详细内容请与国家税务总局漯河市税务局第一稽查局联系索取。

联系电话:0395-3180293  
特此公告

2019年7月16日

附件:涉税企业名单及送达文书文号

序号	社会信用代码	纳税人名称	送达文书文号
1	914111005885964141	河南星之原节能科技有限公司	漯税稽一局检通一[2019]176044号
2	91411104MA456KA699	漯河市林之源商贸有限公司	漯税稽一局检通一[2019]176045号
3	91411104MA45GQW02	漯河市发权建材有限公司	漯税稽一局检通一[2019]176047号

## 公告

漯不动产登公(2019)第488期  
土地使用者:朱献周,土地证号:2003007238,坐落:河南省漯河市市辖区大学路技术学院13号家属楼504室,用途:城镇住宅用地,使用权类型:划拨,面积:17.47平方米,因土地证丢失,声明作废。有异议者,请自公告发布之日起15个工作日内将书面材料送交我中心,逾期我中心将依据申请人申请,补发新证。  
漯河市自然资源确权登记交易服务中心 2019年7月16日

## 公告

漯不动产登公(2019)第489期  
根据房屋产权人朱献周的申请,登记在漯河职业技术学院名下的土地分割转让登记证书遗失,宗地坐落:长江路职业技术学院8号家属楼105室,用途:城镇住宅用地,类型:划拨,面积:15.17平方米。我中心已初步审查,现予以公告,有异议者,请自公告发布之日起15个工作日内持书面材料到我中心提出书面申请,逾期没有提出异议的,我中心将注销原证书,并办理补办手续。  
漯河市自然资源确权登记交易服务中心 2019年7月16日

## 公告

漯不动产登公(2019)第493期  
土地使用者:李会凯,土地证号:2003006298,坐落:河南省漯河市市辖区大学路职业技术学院2号家属楼404室,用途:城镇住宅用地,使用权类型:划拨,面积:14.15平方米,因土地证丢失,声明作废。有异议者,请自公告发布之日起15个工作日内将书面材料送交我中心,逾期我中心将依据申请人申请,补发新证。  
漯河市自然资源确权登记交易服务中心 2019年7月16日

## 公告

漯不动产登公(2019)第492期  
根据房屋产权人王彩丽的申请,登记在市政府名下的土地分割转让登记证书遗失,宗地坐落:沙北黄山小区30号楼303室,用途:城镇住宅用地,类型:划拨,面积:15.77平方米。我中心已初步审查,现予以公告,有异议者,请自公告发布之日起15个工作日内持书面材料到我中心提出书面申请,逾期没有提出异议的,我中心将注销原证书,并办理补办手续。  
漯河市自然资源确权登记交易服务中心 2019年7月16日